GIÁO ÁN

LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ
HOẠT ĐỘNG LÀM QUEN VĂN HỌC

Đề tài: Thơ “Mèo đi câu cá”

                                                    Lứa tuổi: MGL (5 – 6 tuổi)

                                                     Số lượng: 30- 32 trẻ

                                                     Thời gian: 30- 35 phút

I) Mục đích- yêu cầu

1) Kiến thức

· Trẻ hiểu nội dung bài thơ, thuộc lời bài thơ
2) Kỹ năng
- Trẻ đọc diễn cảm bài thơ.

     - Biết mô tả hành động nhân vật, thể hiện tính cách nhân vật
     - Biết phối hợp cùng bạn đóng kịch minh họa bài thơ
     - Thể hiện được nhịp điệu của bài thơ

     - Trẻ đọc thơ nối tiếp, to nhỏ theo hiệu lệnh của cô

3) Thái độ

· Trẻ tham gia giờ học hứng thú, tích cực
· Trẻ biết yêu lao động, không ỷ lại, không trông chờ người khác
II) Chuẩn bị

1) Đồ dùng của cô

· Nhạc bài hát: Mèo đi câu cá
· Giáo án điện tử

· Sa bàn minh họa bài thơ “Mèo đi câu cá”
· Trang phục mèo anh, giỏ, cần câu, cá
2) Đồ dùng của trẻ

· Mũ đội
· Trang phục mèo, thỏ, chó, cần câu, giỏ

III) Tiến hành
	Nội dung và tiến trình hoạt động
	Phương pháp, hình thức tổ chức

	
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1)Ổn định tổ chức
2)Phương pháp, hình thức tổ chức

HĐ 1: Đọc thơ cho trẻ nghe
HĐ 2: Đàm thoại, trích dẫn giúp trẻ hiểu nội dung bài thơ

HĐ 3: Dạy trẻ đọc thơ
3) Kết thúc

	Cô 2 và 1 trẻ đóng làm mèo anh và mèo em
- Cho trẻ chơi trò chơi: “Trời nắng trời mưa”

- Cô tạo tình huống cho trẻ xem hoạt cảnh: “Hai anh em mèo đi câu cá. Vì mải mê chơi nên cả hai an hem không câu được con cá nào. Hai anh em đang tranh cãi đổ thừa cho nhau”
- Các con còn nhớ, 2 chú mèo đã xuất hiện trong bài thơ nào mà các con đã được học rồi?

- Bài thơ “Mèo đi câu cá” của tác giả nào?

* Cô đọc thơ cho trẻ nghe:

-Cô đọc lần 1: Cô đọc kết hợp cho trẻ xem sa bàn minh họa bài thơ

+ Cô vừa đọc cho các con ngh bài thơ gì? Do ai sáng tác?

- Cô đọc lần 2: Cô đọc kết hợp xem slide trên máy tính
* Đàm thoại 

+ Cô vừa đọc cho các con nghe bài thơ gì? Do ai sáng tác?

-Giảng giải nội dung: Anh em mèo trắng rủ nhau đi câu. Em ngòi bờ ao, anh thì ra song. Gios mát hiu hiu, mèo anh nằm ngủ nghĩ đã có em câu cá. Mèo anh nhập bọn vui vhowi cùng bầy thỏ, nghĩ có anh câu. Cuối ngày trở về, không có cá ăn, cả hai an hem đều khóc vì đói. 

+ Anh em mèo trắng rủ nhau đi đâu các con nhỉ? 

Trẻ đọc trích dẫn:

Anh em mèo trắng

vác giỏ đi câu

Anh ngồi bờ ao

Em ra sông cái.

+ Sau khi chia tay mèo em, mèo anh đã làm gì?

 Trẻ đọc trích dẫn:

Hiu hiu giói thổi

Buồn ngủ quá chừng

Mèo anh ngả lưng

Ngủ luôn một giấc

Lòng riêng thầm chắc

Đã có em rồi.

+ Nếu con là mèo anh, con sẽ làm gì?

+ Khi thấy bầy Thỏ bạn đang chơi, Mèo em đã nghĩ gì và làm gì?

Trẻ đọc trích dẫn:

Mèo em đang ngồi

Thấy bầy thỏ bạn

Đùa chơi múa lượn

Vui quá là vui

Mèo nghĩ ồ thôi

Anh câu cũng đủ

Nghĩ rồi hớn hở

Nhập bọn vui chơi

+ Chuyện gì xảy ra với hai anh em mèo? Vì sao?

Trẻ đọc trích dẫn:

Lúc ông mặt trời

Xuống núi đi ngủ

Đôi mèo hối hả

Quay về lều gianh

Giỏi anh giỏ em

Không con cá nhỏ

Cả hai nhăn nhó

Cùng khóc meo meo.

+ Con thử tưởng tượng xem lúc đó khuôn mặt, thái độ của 2 anh em mèo như thế nào?

- Bài thơ đã nhắc nhở 2 anh em mèo điều gì?

=> Giáo dục: Bài thơ nhắc nhở anh em mèo không nên dựa dẫm, ỉ lại vào người khác đúng không nào? Và với các con cũng vậy, các con phải luôn biết cố gắng khi làm một việc gì đó, không nên dựa dẫm vào người khác vì nếu dựa dẫm vào người khác chúng mình sẽ không thể hoàn thành công việc hay nhiệm vụ theo ý mình. 

- Cho cả lớp đọc thơ 1-2 lần

- Cho tổ, nhóm đọc thơ 

- Đọc thơ theo hiệu lệnh (To- nhỏ, nối tiếp)

 - Cá nhân trẻ

Trẻ đọc thơ cô chú ý bao quát, sửa sai, động viên khuyến khích trẻ. 

- Cho trẻ lựa chọn vai diễn, phục trang, cả lớp cùng cô bầy cảnh để bạn diễn kịch minh họa bài thơ.
Cô và trẻ hát bài “Mèo đi câu cá”
	-Trẻ chơi trò chơi 
-Trẻ xem hoạt cảnh
-Trẻ trả lời

-Trẻ nghe cô đọc thơ
-Trẻ trả lời

-Trẻ nghe cô đọc thơ
-Trẻ trả lời

-Trẻ trả lời

-Trẻ trả lời

-Trẻ trả lời

-Trẻ trả lời

-Trẻ trả lời

-Trẻ đọc thơ

-Trẻ xem các bạn diễn kịch
- Trẻ hát


Cảnh 1:

( tiếng 2 a e mèo khóc trong cánh gà đi ra)=> Tại anh ý….., Tại em ý…..

· Cô: Ố, có tiếng ai khóc đấy các con nhỉ? À, hóa ra là 2 a e mèo trắng đấy! Chúng mình cùng hỏi xem 2 a e mèo trắng bị làm sao nhé!

·  Trẻ: Anh em mèo trắng ơi, các cậu bị làm sao thế? 

· Mèo anh: Hu huh u… Mẹ dặn chúng tôi đi câu cá để về ăn tối nhưng mèo em chỉ mải chơi, không câu được con cá nào…… hu hu hu….

· Mèo em: Không phải, không phải. Tại anh không chịu câu cá suốt ngày ngủ ý

· Hai anh em: Tại Anh ý…..Tại em ý…………

· Cô: Ae mèo trắng ơi, đừng cãi nhau nữa, trời sắp tối rồi, hai bạn hãy mau đi câu cá đi keỏ tối về bị mẹ mắng đấy!

· Hai a e mèo: Vâng vâng chúng tôi đi đây! ( Đi vào trong cánh gà)

· Các con ơi, các con còn nhớ hai chú mèo trắng này đã xuất hiện bài thơ nào mà các con đã được học không?

